

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯЩАЯ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 66.

Цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ пачкаль, съ доставкою по домъ въ г. Петрозапольскѣ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожалуютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату въ годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подлинѣ не принимается. Полицейскимъ гражданамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Этъльные номера газеты продаются въ конторѣ Гипографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Управлѣніи, въ Уѣздныхъ и Годѣкскомъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и у г. г. Ставровыхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное:— 10 коп., двукратное—13 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ начатой строки въ одинъ столбецъ.

Статьи въ киресеніяхъ для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить по помѣщеннымъ статьямъ обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание

Часть офиціальная. Высочайше учрежденіе особое Совѣщаніе о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. Публикаціи и объявленія.

Часть изофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Къ исторіи народного просвѣщенія. Перечисленіе крестьянъ въ другія сословія и общества. Отечественная хроника. По Россіи. Къ войнѣ. Доказательства комиссіи главы управлѣнія Россійскаго Общества Краснаго Креста. Съѣзж. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЕ ОСОБОЕ СОВѢЩАНІЕ О НУЖДАХЪ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Засѣданія 1-го, 8-го и 22-го ноября 1903 г.

(Продолженіе см. № 32).

Вопросъ о примѣненіи къ сельско-хозяйственнымъ работамъ нѣкоторыхъ мѣръ, принимаемыхъ въ фабрично-заводской промышленности для улучшения положенія рабочихъ.

Засимъ Совѣщаніе обратилось къ вопросу объ улучшении положенія сельско-хозяйственныхъ отхожихъ рабочихъ въ мѣстахъ приложенія ихъ труда. Вопросъ этотъ получилъ особую важность съ распространеніемъ примѣненія къ сельско-хозяйственной практикѣ различныхъ машинъ, въ значительной степени повлиявшіхъ на увеличеніе числа несчастныхъ случаевъ съ рабочими и на возрастаніе числа лицъ, утрачивающихъ раньше времени трудоспособность. Обстоятельство это не обойдено мѣстными комитетами, и въ заключеніяхъ ихъ выражены положенія: 1) обѣ установлений надзора за положеніемъ пришлыхъ рабочихъ, на подобіе фабричнаго, 2) обѣ установлений отвѣтственности работодателей за поврежденія и уѣчья рабочихъ и 3) обѣ учрежденіи страхований сельско-хозяйственныхъ рабочихъ на случай болѣзни, старости, инвалидности и т. п.

Съ своей стороны, Совѣщаніе нашло, что высказанные комитетами пожеланія даютъ основаніе къ постановкѣ общаго вопроса, не слѣдуетъ ли, для улучшения положенія и условій труда сельско-хозяйственныхъ рабочихъ, принять мѣры, подобныя тѣмъ, какія приняты въ отношеніи фабрично-заводскихъ рабочихъ,—въ частности, установить извѣстную регламентацию труда малолѣтнихъ и женщинъ въ сельско-хозяйственномъ промышленности, а равно принять мѣры къ обеспечению участія сельскихъ рабочихъ, потерпѣвшихъ всѣдѣствіе несчастныхъ случаевъ, какъ это сдѣлано закономъ 2-го июня 1903 г. для рабочихъ и служащихъ, а равно членовъ ихъ семействъ, въ предпринятіяхъ фабрично-заводской, горной и горно-заводской промышленности.

По сему вопросу въ средѣ Совѣщанія были высказаны существенные сомнѣнія, въ какій мѣрѣ въ действительности представлялось бы возможнымъ применить къ сельскимъ рабочимъ тѣ нормы, которыми опредѣляется положеніе рабочихъ въ предпринятіяхъ фабрично-заводской промышленности. Прежде всего, условія труда въ сельскомъ хозяйстве, операции которого ограничены определеннымъ періодомъ года и находятся въ тѣснѣйшей зависимости отъ метеорологическихъ вліяній, по необходимости должны существенно отличаться отъ условій работы на фабрикахъ и заводахъ. Засимъ, и самыя составить рабочими въ той и другой промышленности не представляютъсходства, необходимо для примѣненія къ нимъ общихъ правилъ между тѣмъ какъ фабричные и заводские рабочие являются бояре или же

ище постоянными работниками на данныхъ фабрикѣ или заводѣ, сельские, напротивъ, представляютъ собою элементъ случайный и весьма подвижный, ибо въ большинствѣ случаевъ сельско-хозяйственныхъ работы выполняются поденщиками. Въ частности, распространение на сельскихъ рабочихъ правилъ о вознагражденіи за уѣчья и смерть не находило бы себѣ оправданія и въ виду различія экономическихъ основъ предпріятій фабричныхъ и сельско-хозяйственныхъ. Для первыхъ, основанныхъ на концентраціи производства и капитала, уплата вознагражденія потерпѣвшимъ рабочимъ является дѣломъ посильнымъ. Для сельского же хозяйства, ведущагося на совершиенно иныхъ началахъ, установление этой новой обязанности увеличило бы не въ мѣру хозяйственнаго риска и едва ли могло бы быть признано отвѣщающимъ задачѣ поднятія сельско-хозяйственной промышленности. Во всякомъ случаѣ, распространеніе на сельскихъ рабочихъ правилъ, подобныхъ тѣмъ, какія регламентируютъ положеніе рабочихъ въ предпріятіяхъ фабрично-заводской промышленности, могло бы послѣдовать не иначе, какъ по тщательному изученію вопроса. Въ настоящее же время, какъ замѣтилъ Министръ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, въ этомъ направлении еще почти ничего не сдѣлано и не имѣется даже свѣдѣній ни о количествѣ сельскихъ рабочихъ, ни о числѣ и свойствахъ несчастныхъ случаевъ—свѣдѣній, на которыхъ можно было бы основываться, а потому приступать къ решенію вопроса казалось бы преждевременнымъ.

(Продолженіе будетъ).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Олонецкая казенная палата, на основаніи ст. 136 положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ, симъ извѣщає лицъ, уплачивающихъ государственный промысловый налогъ по Лодейнопольскому уѣзу и подлежащихъ платежу дополнительнаго промысловаго налога (раскладочнаго и процентнаго сбора):

1) что извѣщеніе о суммахъ сихъ сборовъ, опредѣленныхъ съ каждаго изъ плательщиковъ на настоящій 1904 годъ, разосланы предѣдателемъ Лодейнопольскаго раскладочнаго присутствія 4 июня сего года.

и 2) что плательщикамъ, въ силу ст. 137 ст. положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ, въ теченіе мѣсяца со дня настоящей публикаціи предоставляется подавать мѣстному раскладочному присутствію свои возраженія на раскладку.

Продажа имѣній.

Олонецкое уѣздное полицейское управление объявляетъ, что 13 августа 1904 г., съ 12 часовъ дня, въ семь управлѣній, согласно указа Олонецкаго губернскаго правленія отъ 27 ноября 1903 г. за № 2250 и на основаніи ст. 365 ст. XVI т. ч. 2 св. зак. изд. 1892 года, назначены вновь торги, съ узаконеніемъ черезъ три дня переторжкою, на продажу новой шведской паровой машины «Компаундъ» въ 95 лошадиныхъ силъ съ холодильникомъ, оѣфненіемъ въ 5000 р.; воздухоподогревателемъ, чугунной машиной для шведской домны со всѣми частями, оѣфненіемъ въ 2000 руб.; четырьмя англійскими одноцилиндровыми машинами для добыванія торфа въ 12 лошадиныхъ силъ, оѣфненіемъ въ 1600 руб.

каждая и одна англійская 2-хъ цилиндровая машина (локомобіль), дающая движеніе дробилкамъ при дробленіи руды, въ 25 лошадиныхъ силъ, оѣфненіемъ въ 2000 р., принадлежащихъ Туломозерскому чугунно-плавильному заводу акціонернаго общества «Сталь», описанныхъ на пополненіе земскихъ сборовъ, состоящихъ на указанномъ обществѣ за 1902 годъ, въ суммѣ 15239 р. 75 к., кроме того пени по день уплаты и на возмѣщеніе другихъ расходовъ какъ то: припечатаніе объявлений въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и напечетаніе отдельныхъ экземпляровъ объявлений о настоящихъ торгахъ. Торгъ начнется съ предложеній суммы. Покупатели при самотѣ аукціонѣ вносятъ, на основаніи ст. 373 ст. XVI т. ч. 2 св. зак. изд. 1892 года, 20% съ оѣфнкы; описи могутъ разсматривать во всѣ присутственные дни съ 9 часовъ утра до 2 часовъ дня въ семѣ управлѣній, машины же на Туломозерскомъ чугунно-плавильномъ заводѣ акціонернаго общества «Сталь» въ мѣстности «Петровка».

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда И. Троицкій, жит. Казанской части, 2 участка, по Малому проспекту д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи жены отставнаго губернскаго секретаря Екатерины Ивановны Барканъ въ суммѣ 4000 р. съ % съ 14 января 1903 г. и судебными и за веденіе дѣла издержками въ размѣрѣ 282 р. 22 к., а равно и другихъ кредиторовъ, будетъ производиться 22 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго мѣщанину Василію Ивановичу Сорокину, заключающагося въ домѣ, со всѣми при немъ строеніями и землею въ количествѣ около 959 кв. саж., состоящаго С.-Петербургскаго губернія, Шлиссельбургскаго уѣзда, 2 стана, при мызѣ Рябово. Имѣніе это заложено у Барканъ въ суммѣ 4000 р. съ % и у крестьянина Федорова въ суммѣ 1850 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оѣфночной суммы 8000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда И. Троицкій, жит. Казанской части, 3 участка, по ул. Глинки, въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи жены отставнаго губернскаго секретаря Екатерины Ивановны Барканъ въ суммѣ 4000 р. съ % съ 14 января 1903 г. и судебными и за веденіе дѣла издержками въ размѣрѣ 282 р. 22 к., а равно и другихъ кредиторовъ, будетъ производиться 22 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго мѣщанину Василію Ивановичу Сорокину, заключающагося въ домѣ, со всѣми при немъ строеніями и землею въ количествѣ около 959 кв. саж., состоящаго С.-Петербургскаго губернія, Шлиссельбургскаго уѣзда, 2 стана, при мызѣ Рябово. Имѣніе это заложено у Барканъ въ суммѣ 4000 р. съ % и у крестьянина Федорова въ суммѣ 1850 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оѣфночной суммы 8000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ, д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи штабсъ капитана Генриха Карловича Фолянда по земельной записи 981 р., по неустоекѣ записи 300 руб. съ % и судебными и за веденіе дѣла издержками 92 р. 95 к. будетъ производиться 22 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Николаю Васильевичу Парамонину, заключающагося въ участкѣ земли съ каменистымъ трехъ-этажнымъ домомъ, каменнымъ четырехъ-этажнымъ флигелемъ и другими каменными строеніями, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, 2 участка, на остроѣ Гододаѣ, по набережной р. Смоленки, подъ полицейскимъ № 13. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 32500 р. и у Сахарь въ суммѣ 25000 руб. изъ 9% годовыхъ и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оѣфночной суммы 1000 р., вознагражденіе 5 р. 50 к. за протестъ векселя и 1/4 % съ суммы 1000 р. съ % съ 11 декабря 1903 г. вознагражденіемъ будетъ производиться 15 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго капитана Генриха Карловича Фолянда по земельной записи 981 р., по неустоекѣ записи 300 руб. съ % и судебными и за веденіе дѣла издержками 92 р. 95 к. будетъ производиться 22 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго коллежскому асессору Эмілю Александровичу Крамеру, заключающагося въ участкѣ обрѣзной земли, въ количествѣ 250 десятинъ, свободной отъ крестьянскаго надѣла, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Гдовскаго уѣзда, Выскатской волости, близъ дер. Вербита и Рожно-Родина тоже. Имѣніе это заложено у взыскателя Фолянда въ суммѣ 981 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оѣфночной суммы 1500 р.

При семъ № прилагаются особыя прибавленія о розыскѣ лицъ имѣній и капиталовъ №№: 23-му Смоленскому и 34-му С.-Петербургскому Губернскимъ Вѣдомостямъ 1904 года.

За Вице-Губернатора,
Старший Советникъ И. Благовещенский.

Секретарь С. Бѣллесъ.

Редакторъ И. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мъстная Хроника.

13-го июня, въ 7 часовъ вечера, въ квартире Пресвященнаго Анастасія, Епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго, состоялось общее собрание членовъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго.

11-го июня, въ губернскомъ правлении, состоялось годовое общее собрание членовъ ссудо-сберегательной кассы чиновниковъ Олонецкаго губернского правления. Собраниемъ утвержденъ отчетъ о дѣятельности кассы за 1903 годъ; сложены безнадежные, по тѣмъ или инымъ случаюмъ, къ поступлению долги; назначено пособие вдовѣ умершаго типографика; определенъ размѣръ % на вклады и вознагражденія казначею за годъ, а также произведеніе выборы состава правления кассы; избранными оказались прежнія лица: предсѣдателемъ — старший свѣтѣникъ Н. И. Благовѣщенскій, членами — И. П. Свѣцкій и В. И. Громовъ, казначеемъ — И. И. Ошевенскій. Собраниемъ выражена благодарность ревизіонной комиссіи за вполнѣ добросовѣстное выполнение возложенныхъ на нее поручений по обревизованію дѣятельности кассы за минувшій отчетный годъ. Въ собраніи, между прочимъ, участвовали также два представителя губернской типографіи, служащіе которой присоединены къ кассѣ чиновниковъ губернского правления.

Оборотъ ссудо-сберегательной кассы въ 1903 г. выразился въ слѣдующемъ: къ 1 января 1903 г. въ кассѣ состояло 2735 р. 79 к. Въ теченіе года поступило 6932 р. 99 к. и выписано въ расходъ 7024 р. 39 к. Къ 1 января 1904 г. по кассѣ всего состояло 3331 13 к.

Отъ отправившихся изъ г. Вытегры на театръ военныхъ дѣйствий подпоручиковъ Рудницкаго и Николаевскаго редакція «Губ. Вѣд.» получила 14 июня со ст. Миассы слѣдующую телеграмму:

«Съ рубежа Азіи шлемъ сердечный привѣтъ роднымъ, знакомымъ и сослуживцамъ; мы здоровы».

Почетный блюститель училищъ Кончезерскаго и Вохтозерскаго, Михаилъ Васильевичъ Максимовъ присыпалъ: а) для учениковъ Вохтозерскаго училища — 25 руб. денегъ на устройство праздника древонасажденія и для ремонта общежитія того же училища: пакли 10 пуд., кордону 10 кусковъ, мысу 11 пуд. 5 ф., масла вар. 1 п. 20 ф., охры 30 фун., бѣлизы свинц. 20 ф., 2 кисти, обоевъ 39 кусковъ и денегъ 10 руб.; б) въ Кончезерское училище 2 иконы — Спасителя и Божіей Матери, въ кютахъ съ лампадами, изъ предполагаемую свѣдущими лицами сумму — 30 руб.; книгу въ ученическую библіотеку-читальную, не въ переплѣтѣ, по прилагаемому изъ книжного магазина счету на — 85 руб.; одежды и обуви для 5 мальчиковъ и 2 девочекъ на — 40 руб., а всего — на 155 р.

Комитетъ состоящаго подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Маврикіевны Общества попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ отъ 4 сего июня за № 179, уведомилъ г. Губернатора, что редакторъ-издатель календаря «Святое Креста» дворянинъ Александръ Леонидовичъ Фомичевъ устранилъ изъ изданія вѣдомою казначею календаря. Посему всѣ полномочія, выданыя Фомичеву Коломенско-Адмиралтейскимъ отдѣломъ общества, а также полномочія, даныя Фомичевымъ третьимъ лицамъ, уничтожаются. Сборъ объявленій для календаря, а также продажа календаря отныне поручается комитетомъ Оскару Романовичу Берману, которому для этой цѣли и выдается комитетомъ полномочіе съ правомъ приглашать опытныхъ лицъ, коимъ, въ случаѣ надобности, удостовѣренія будутъ выдаваться только отъ комитета общества. Никакихъ сборовъ въ пользу общества или для какихъ либо другихъ цѣлей Фомичеву отъ комитета и отъ Коломенско-Адмиралтейского отдѣла не разрѣшалось.

Въ мастерскую по изготавленію бѣзъ на нужды арміи и флота присланы духовною консисторіею вещи:

165 ар. холста, 65 полотенецъ, 48 платковъ,

3 рубашки, одѣвъ кальсоны, одѣвъ брюки, 32 ар. сиццу, 2 салфетки, 2 пары варежекъ, 28 ар. домески, 15 ар. бѣлого въ 12 ар. желтаго коленкору отъ священниковъ Владимира Крючкова и Иоанна Терпинскаго, 72½ ар. холста, 3 ар. сиццу, 3 полотенца, 1 платокъ и 11 мотковъ нитокъ отъ пріата Тархопольской церкви, 23 ар. холста, 7½ ар. сиццу и 5 полотенецъ отъ пріата Юксовскаго прихода, 41 полотенецъ, и 87 ар. холста отъ пріата Верхоятско-Никольской церкви, 41 ар. холста, 16 полотенецъ, 12 платковъ и 2 мотка нитокъ отъ пріата въ старости Кенской Преображенской церкви, 40 ар. холста, 8 ар. полотна, 4 полотенца, 7 платковъ, 1¼ ф. нитокъ отъ пріата Колодозерского прихода; 2 ар. холста, 7 ар. полотна, 1 полотенце и 6 платковъ отъ пріата Отовозерского прихода; 130 ар. холста и нѣсколько полотенецъ отъ священника Самина прихода Александра Ильинскаго и нѣсколько тюкъ холста отъ священника Иоанна Флеринскаго; 42 ар. холста, 2 полотенца, 1 сиццевый платокъ и 2 мотка нитокъ отъ пріата Шлютическаго прихода; 25 ар. холста, 15 полотенецъ, 2 салфетки, 3 простыни и 3½ ар. сиццу отъ священника Ал. Преображенскаго; 290 ар. холста, 13 полотенецъ и 3 платка отъ пріата Вознесенской церкви, 225 ар. холста, 100 полотенецъ, 13 простыхъ полотенецъ, 26 колено-ровыхъ полотенецъ, 3 ар. коленкору, 5 ар. сиццу, 1 рубашка, 1 кальсонъ и 1 салфетка отъ пріата Знаменской церкви; 210 ар. холста, отъ священника Иоанна Гурьева; 130 ар. холста, 31 ар. сиццу, 1 платокъ, 35 пасомъ нитокъ, 2 рубашки, 2 кальсона, 22 полотенца отъ пріата Великогубскаго прихода; 157 ар. холста, 24 ар. сиццу, 30 полотенецъ, 2 ар. коленкору, 2 платка и 1 кальсонъ отъ пріата Мегорѣкской церкви; вѣщевыя пожертвованія отъ пріата Согинскаго прихода: 5 полотенецъ, 1 платокъ и 42 ар. холста отъ священника Бешковскаго прихода Иоанна Скворцова; 54 ар. холста, 2 ар. коленкору, 10 полотенецъ и 5 платковъ отъ пріата Шуйскаго прихода; 20 полотенецъ, 80 ар. холста, 3 кальсона и 2 пары рукавицъ отъ священника Ряговскаго прихода Василия Петровицкаго; вѣщевыя пожертвованія отъ пріата Никольской церкви; 156 ар. холста, 8 полотенецъ и 6 платковъ и немнога нитокъ отъ пріата Николаевской церкви; 22 ар. холста, 2 полотенца, 30 иголокъ и 25 пасомъ нитокъ отъ священника Симеона Крылова; 1 пара чулокъ, 1 пара дельницъ, 5 ар. доместику, 1½ ар. полотна и 1½ ар. холста отъ священника Василия Любимцева; 149 ар. холста, 40 полотенецъ и 8 кат. нитокъ отъ пріата Кондуктскаго прихода; 8½ ф. корни отъ священника Александра Соколова; 29 полотенецъ, 13 платковъ, 1 простыня и брюки отъ священника Иоанна Казанскаго; 22 ар. холста и 1 полотенце отъ пріата Корбозерской церкви; при посыпкѣ ст. вѣщевыя отъ пріата Кенозерской церкви; 19¾ ар. холста, 15 полотенецъ, 6 платковъ, 2 головныхъ платка, 1 салфетка, 1 дельница, 1 кальсонъ, 9½ ар. сиццу, 1 пасомъ нитокъ и 1 простыня отъ пріата Пряжинскаго прихода.

Корреспонденціи.

Г. ВЫТЕГРА.

Съ 1 июня почта получается ежедневно вмѣсто 6 разъ въ недѣлю. Нововведеніе это встрѣчено всѣми съ большою признательностью.

Назначеній на 6 июня разыгрышъ лотереи Вытегорскаго вольнаго пожарнаго общества отложенъ на 22 октября, такъ какъ большая часть билетовъ еще не распродана.

Э. Лесн.

С. ШУНГА, Повѣнѣцкоу уѣзда.

5-го сего июня около 12 часовъ дня, въ деревнѣ Тельпозерѣ, Шунгской волости, разразилась гроза, во время которой у крестьянина Андрея Егорова Воронова молнией повредило часть шолома (верхнее коневое бревно), отщипнуло отъ таковой двухсаженную продольную щепу. Молния съ краемъ черезъ трубу проникла въ домъ, разрушила печную трубу и печь, выбросила на улицу всѣ пасомъ рамы которыхъ и разлетѣлись на мелкие кусочки; затѣмъ она ударилась въ стѣну, образовавъ изъ нее дыру, скользнула и ударила въ полъ, разворотивъ часть пола и пронзла въ подполье, куда провалился столъ съ посудою, стоявшей на этомъ мѣстѣ. Въ подпольѣ изброздивъ землю, какъ пахотное поле, молния ударила въ стѣну въ нижнемъ бревнѣ, образовавъ дыру, выпала на улицу, сдѣлавъ адѣсъ одну борозду длиною до 3 саженей и неизвѣстно куда скрылась.

Во время этого происшествія въ домѣ находились жена хозяина Екатерина Алексеева съ четырьмя малолѣтними дѣтьми и сестра дома хозяйки Надежда Егорова, которую отъ удара оглушило и ее нашли безъ чувствъ. Екатерина Алексеева съ дѣтьми выбѣжала на улицу, и какимъ то чудомъ всѣ остались живы, но оглохли. Изъ оконъ дома выплыла пыль на улицу и сюда пришли это за дымъ, почему и поторопились въ домѣ; отыскать не было, но подъ лавкою въ домѣ были искры. Все это произошло въ одно мгновеніе. Трудно себѣ представить разрушеніе, произведеніе молнией. Въ то же время изъ одной версты отъ этой деревни отъ грозы распинило четыре телеграфныхъ столба.

И. М. Пулькиненъ.

Къ исторіи народнаго просвѣщенія въ Олонецкой губерніи.

Острѣчинское земское училище.

Село Острѣчина, или по старинному Острѣчинскій погостъ, находится въ 3 verstахъ отъ р. Свири и въ 90 вер. отъ губернскаго города и расположено по рѣкѣ Острѣчинѣ. Онь извѣстенъ, какъ одинъ изъ самыхъ древнихъ приходовъ въ Олонецкомъ краѣ. Это видно изъ грамоты новгородскаго архіепископа Феодосія 1543 года обѣ Острѣчинскому погосту. Въ этой грамотѣ говорится, какъ объ одномъ изъ древѣйшихъ приходовъ. Къ Острѣчинскому погосту въ то время принадлежали слѣдующія села: Шокши, Ладва, Машево, Юксови, Ивина, Муромля и Гакъ-ручей. По отношенію къ грамотности Острѣчинскій приход стоитъ тоже въ числѣ древнихъ. Въ 1803 году Государю Императору Александру I-му благоугодно было издать бѣзсмертный указъ о заведеніи новыхъ училищъ и распространеніи наукъ въ Россіи. Изданъ новый уставъ учебныхъ заведеній, главнымъ благодѣніемъ котораго было заведеніе сельскихъ школъ, для распространенія грамотности въ народѣ, которые откликнулись на призывъ своего Державнаго Вождя. Такъ, въ Острѣчинскомъ приходѣ первымъ радѣтельемъ народнаго просвѣщенія былъ священникъ Кириллъ Фроловъ, который пожертвовалъ для этой цѣли собственный домъ и съ согласіемъ г. попечителя С.-Петербургскаго учебнаго округа графа Строганова, въ этомъ же 1803 году открылъ мѣстное училище. Создавало-ли тогда крестьянское населеніе пользу школы и какъ оно отнеслось къ ней, видно изъ слѣдующаго разсказа одного очевидца, уже въ то время, почтеннаго старика, давно умершаго. «Родители наши, говорилъ онъ, отправляя насъ въ школу, пѣзаки о настѣ, а иные старались откупать дѣтей своихъ отъ обученія. Однако, благодаря убѣженіямъ и внушеніямъ о. Кирилла и при содѣйствіи гражданской власти, въ день открытия школы, явилось настѣ около 30 человѣкъ. По отрапортѣ молебствій были намъ розданы буквари. По окончаніи урока и уходѣ о. Кирилла изъ школы, мы, по наущенію своихъ родителей и по своему дѣтскому легкомыслію выбросили буквари на улицу и сами убѣжали изъ школы, но на второй день, при содѣйствіи гражданской власти, вновь приведены въ школу». Такъ начались первые шаги вновь открытой школы.

Въ 1-хъ числахъ декабря 1804 года г. директоръ впервые осматривалъ школу, и произвелъ личное испытаніе ученикамъ онѣй. «Успѣхи ихъ, доносилъ онъ митрополиту Амвросію, превзошли мои ожиданія: и должны донести нашему высокопреосвѣщеннству, что въ здѣшнемъ нѣвѣщественномъ пародѣ всяко новое и самое полезное заведеніе кажется для жителей страннѣй и дикимъ. Несмотря, однако жъ, на вкрапленіе въ нихъ предубѣжденіе, священникъ, онъ же и учитель, Кириллъ Фроловъ, который положилъ основаніе сему училищу, пожертвовалъ для того своимъ домомъ и содѣржалъ на свои средства, постоянно внушеніями и неусыпными попеченіемъ о новой своей обязанности успѣть пріобрѣсти въ жителяхъ довѣріе къ школѣ и убѣдить ихъ до того, что число учащихся, со дня на день возрастаетъ, увеличившись до 40 человѣкъ». Этотъ достопочтенный пастырь несъ званіе учителя въ теченіи 23 лѣтъ, за что Высочайшее награжденіе скучью и денежной на-

(Окончаніе будетъ).

Перечисленіе крестьянъ въ другія сословія и общества.

Крестьянамъ предоставляется право причисляться въ другія сословія и общества, по правиламъ, изложеннымъ въ законахъ о состояніяхъ и въ уставѣ о промышленности.

Само собою разумѣется, что при существованіи закона о томъ, что права высшихъ состояній въ Государствѣ сообщаются отдельнымъ лицамъ, родившимся въ низшемъ сословіи, только лицами заслугами и пожалованіемъ Высочайшею властью; всѣдѣстѣ этого крестьянинъ, по ст. 4 общ. пол. о крест., можетъ, оставляя свое крестьянское общество, причисляться только къ обществамъ, принадлежащимъ къ бывшимъ податнымъ состояніямъ, а именно: мѣщанамъ, ремесленникамъ, сельскимъ обывателямъ разныхъ наименований *) и рабочимъ людямъ **) (см. ст. 219 общ. пол. о крест.).

А такъ какъ съ другой стороны въ общества крестьянъ имѣть право вступать тоже только лица бывшихъ податныхъ состояній (ст. 219 общ. пол. о крест.), то мы и начнемъ здесь

*) Къ состоянію сельскихъ обывателей принадлежатъ: 1) крестьяне и поселенцы разныхъ наименований, въ томъ числѣ: одновѣрцы малороссійскіе крестьяне, въсковыя обыватели, резеши Бессарабской губерніи, не принадлежащіе къ высочайшему сословію, и татары Таврической губерніи; 2) бывшіе заводскіе горно-заводскіе и фабрічные работники, оружейники, мастеровы, непремѣнно работники колонисты, полоцкіи, бывшіе вольные люди никіи.

**) Въ 1832 и 1834 годахъ было постановлено: всѣхъ лицъ, которымъ должны избрать родъ жизни и кои не въ состояніи будуть уплатить подати и представить одобрение шести благоустроенныхъ нарошающій порокъ, всѣмъ извѣстивъ, и хотя и судимы не были, пока оправдываются, и при этомъ всѣдѣстѣ того, отказано будеть въ пріобрѣтѣ въ мѣщанство, записывать въ рабочие на общемъ основаніи законовъ, т. е. обложимъ ихъ мѣщанскими окладами (ст. 503 прим. 2 т. IX. зак. о сост. изд. 1896 г.).

наше изслѣдовавъ съ того, что разсмотримъ способы, посредствомъ которыхъ, въ силу закона, сообщаются права сельского состоянія отдельнымъ лицамъ; такими способами оказываются: бракъ, рожденіе, усыновленіе. Сельскій обыватель сообщаетъ свое состояніе своимъ дѣтьмъ; въ случаѣ этого всѣ они причисляются къ тому состоянію, въ которомъ прижиты. Точно же состоянію, въ которомъ сообщаетъ свое состояніе и своей женѣ, если она по происхождению своему или чрезъ прежній бракъ не принадлежитъ къ состоянію высшему (ст. 673 т. IX зак. о сост.). Сверхъ рожденія и брака, сельское состояніе сообщается также пріпискою усыновленіемъ къ семейству усыновителя, съ соблюденіемъ правилъ, изложенныхъ въ законахъ гражданскихъ (ст. 674 тамъ же); причемъ незаконорожденные, къ какому бы званію ни принадлежали ихъ матери, а также и подкидыши и пепомицѣ родства, принятые на воспитаніе лицамъ, не принадлежащимъ къ бывшему податному состоянію или иностранцамъ, прѣобрѣтаютъ права сельского состоянія. Къказанному должно добавить, что подобныя правила объ усыновленіи, изложены въ законахъ гражданскихъ, дополнены закономъ отъ 3-го июня 1903 года и такимъ образомъ для того, чтобы разъяснить себѣ тотъ или другой вопросъ, касающійся «усыновленія» должно навести сирачу, какъ въ законахъ гражданскихъ, такъ и въ этомъ дополнительному законѣ.

Въ разъясненіе законовъ объ усыновленіяхъ и выѣбрачныхъ дѣтяхъ Сенатъ въ нѣсколькихъ своихъ рѣшеніяхъ высказалъ слѣдующее: а) прѣмыши, не имѣя права требовать отъ сельского общества особаго на ихъ душу надѣла, сохраняютъ право на пользованіе общественными землями въ составѣ и наравнѣ съ другими членами пріимашаго ихъ семейства (Рѣш. II. Сен. 2 Дек. 14-го июня 1885 г. № 2909). б) Незаконорожденные крестьянскаго сословія суть члены тѣхъ обществъ, къ которымъ принадлежали матери ихъ во время ихъ рожденія и пользуются земельными надѣлами наравнѣ со всѣми членами общества, къ коему они принадлежатъ; выходъ въ послѣдствіи матері незаконорожденного въ замужество за крестьянину другого общества не влечетъ за собою пріисленіе незаконорожденного въ то общество, къ которому принадлежитъ мужъ его матери (Рѣш. II. Сен. 2 Дек. 11 июля 1885 г. № 2908). 6) Усыновленіе у крестьянъ совершається простою пріпискою къ семейству и даетъ всѣ права наследованія; при существованіи же брака, для пріизданія рожденія незаконичнаго должно быть судебный приговоръ (*), а не одино метрическое свидѣтельство (Ук. Сен. 1- марта 1888 г. № 1079).

Вступленіе въ то или другое общество крестьянъ совершається посредствомъ «пріписки» къ тому обществу. Желающій вступить въ общество долженъ испросить пріемный приговоръ (ст. 220 общ. пол. о крест.). При такой пріпискѣ имѣть большое значеніе, ходатайствовать ли вновь вступающее лицо о предоставлении ему права «на участіе въ пользованіи земельными надѣлами въ обществѣ» или пѣтъ; такъ, въ первомъ случаѣ, т. е. при пріемѣ просителя въ общество съ правомъ пользованія земельными надѣлами пріемъ зависить отъ сельского общества, если же сельское общество состоитъ изъ нѣсколькихъ селеній или частей селенія, имѣющихъ отдельное землевладѣніе, то отъ селенія, въ которомъ живутъ крестьянъ—собственниковъ совершається волостнымъ старшиной, безъ составленія обществомъ пріемнаго приговора (ст. 223 тамъ же), послѣ чего эти крестьяне должны наравнѣ съ другими членами общества, подчиняться волостному и сельскому общественному управлению; они участвуютъ въ выборѣ должностныхъ лицъ, и въ другихъ дѣлахъ крестьянскаго управления, а также въ раскладкѣ и отправлении обществомъ казенныхъ податей, земскихъ повинностей и мѣрскіхъ сборовъ; но освобождаются отъ всѣхъ обязанностей, простижающихся изъ пользованія мѣрскими надѣлами (ст. 222 тамъ же).

(*) Дѣла о законности рожденія производятся только въ общихъ судебнѣхъ мѣстахъ (окруж. судахъ, судеб. палатахъ); законы, относящіеся къ этому предмету, помѣщены въ ст. 1346—1348-хъ устава гражд. судопр.

Кромѣ того, закономъ предоставляется для лицъ, бывшихъ податныхъ состояній, а также для лицъ, имѣющихъ по закону права и обязанность избрать родъ жизни, пріисыпываться къ «вѣдѣнію», для чего требуется согласіе волостнаго схода.

На пріисланіе въ мѣщанскому обществу требуется согласіе мѣщанскаго общества. Въ городскихъ поселеніяхъ, въ которыхъ не введено городовое положеніе, на такое пріисланіе требуется согласіе городскаго общества (ст. 563 тома девятаго, IX, изд. 1889 г.). Записка и перечисленіе въ состояніе мѣщан производится казенными палатами (ст. 567 тамъ же).

Въ заключеніе остается замѣтить, что крестьянины, получившіе увольнительное свидѣтельство, обязаны пріисыпываться къ тому сельскому или мѣщанскому обществу, отъ которого они получили пріемный приговоръ, и представить въ казенную палату просьбу о пріпискѣ, установленіемъ порядкомъ не позже какъ въ шестимѣсячный срокъ со дня получения увольнительного свидѣтельства (ст. 216 общ. пол. о крест.). (С. В.)

Отечественная Хроника.

Его Императорскому Высочеству Великому Князю Константина Константиновичу благоугодно было, въ виду военныхъ событий, отложить устройство чтеній для народныхъ учителей и учительницъ въ Павловскомъ дворцѣ Его Высочества до 1905 г. съ сохраненіемъ выработанной на настоящій годъ программы.

«Прав. Сенатъ разъяснилъ, что лица, выбирающія промысловый свидѣтельства исключительно для получения сословныхъ купеческихъ правъ, промыслами не занимающіяся, услугами земствъ и городовъ не пользуются, а потому и было бы несправедливо привлекать ихъ къ мѣстному обложенію (20 гв 904 г. № 3338).

«Въ министерствѣ земледѣлія и государственныхъ имуществъ вопросъ о созывѣ дѣятелей по кустарной промышленности сѣверныхъ губерній въ 1905 году рѣшенье утвердительномъ смыслѣ.

«Калужскій губернаторъ сообщилъ мѣстной городской думѣ, что Министръ финансовъ отклонилъ ходатайство города Калуги обѣ открытии кредита въ государственномъ банкѣ, который долженъ беречь свою наличность для поддержки торгово-промышленныхъ предпрѣятій страны.

«Однѣ изъ епархиальныхъ пріосвященныхъ, не находя прямого указанія въ законахъ на то, могутъ ли быть выдаваемы свидѣтельства на потомственное почетное гражданство тѣмъ дѣтямъ священнослужителей, родители коихъ при рожденіи ихъ находились въ податномъ «состояніи» и пріимили духовный санъ уже по достижениіи дѣтей законнаго совершеннолѣтія, возбудили ходатайство о преподаніи на сей случай руководственныхъ указаний. Святейшій Синодъ 11 марта—28 апреля 1904 года опредѣлилъ разъяснить епархиальному начальству, что всѣ дѣти священнослужителей, независимо отъ времени ихъ рожденія, пріадлежать, по происхожденію, къ потомственному почетному гражданству, на каковое и имѣютъ право получать установленные свидѣтельства отъ духовныхъ консисторій, по мѣсту служенія ихъ отцовъ.

«По новымъ правиламъ признаки степени азартности игры не будутъ поставлены въ зависимость отъ того, козырная игра или нѣтъ, а будутъ даны точные указанія, какіе игры допускаются въ различныхъ клубахъ, при чёмъ никакія уклоненія отъ этихъ правилъ не будутъ иметь мѣста. Равнѣмъ бразомъ, правила эти ограничиваются право клубовъ взимать высокую плату за пользованіе игральными картами и испомѣрные поборы штрафовъ за позднее пребываніе въ помѣщеніи собраний игроковъ.

«Сенатъ разъяснилъ, что хотя городскій управлѣній, привлекая къ обложению, сборами имущества въ городѣ, и обязаны собирать свѣдѣнія о предметахъ обложения, но въ законахъ не указано, чтобы сами города обязаны были производить измѣненіе плановъ мѣстъ и не могли пользоваться другими свѣдѣніями, не допускающими сомнѣнія.

ПО РОССІИ.

Въ Харьковской губерніи,—сообщаетъ корреспондентъ «Руси»,—образовался особый классъ лицъ, занимающихся «толкованіемъ газетъ». Въ виду того, что изо всѣхъ издающихся въ Россіи газетъ пѣтъ ни одной, которая была бы доступна по своему языку малограмматному сельскому населенію, крестьяне начали усиленно искать лица, которыхъ могли бы имъ разтолковывать каждое болѣе или менѣе крупное событие, имѣющее мѣсто на театре военныхъ дѣйствій Далянго Востока. Такія лица скоро нашлись изъ среды учителей, немногихъ земскихъ начальниковъ, священниковъ, сельскихъ инсарей и др. Въ виду же того, что многие изъ перечисленныхъ лицъ нехотно «занимались разговорами» съ народомъ, нашлись лица, которыхъ порѣшили извлекать изъ этой любознательности народа выгоду. Они стали ежедневно и особенно по праздникамъ приходить въ чайныя лавки, на ярмарки, базары, на площахи съ газетами и предлагать за особое вознагражденіе, собираемое крестьянами въ складчибу, читать желающимъ газеты и дѣлать свои толкованія. Это весьма привлекло въ деревни и теперь чуть ли не въ каждомъ селеніи находятся такие «толкователи», которые при получении газетъ, собираютъ вокругъ себя крестьянъ и ведутъ съ ними продолжительные разговоры по поводу событий на Далянскомъ Востокѣ.

Въ Смоленскѣ, какъ сообщаютъ «Право», при сужданіи дѣла по обвиненію Санко-Лешевича въ убийствѣ, незадолго до начала судебнаго пренія, одинъ изъ запасныхъ присяжныхъ засѣдателей лѣсничий по профессіи, начальникъ инспекціи, настолько ранъ въ грудь кортикомъ, висѣвшимъ у него на поясѣ. Покушавшагося на самоубийство въ безчувственномъ состояніи вынесли изъ зала суда и отправили въ пріемный покой.

Это небылагое проницшество, естественно, вызвало большое смятеніе въ залѣ суда. Для защитниковъ оно послужило, между прочимъ, «подводомъ» къ кассаціи, ибо во время суматохи присяжные смѣялись съ публикой.

Въ «Приазовскѣ Край» пишутъ изъ Ростова на-Дону, что на-дняхъ въ квартирѣ Л., служащаго у одного изъ мѣстныхъ купцовъ, произошло скромное торжество—крещеніе ребенка, по счету 23. Супруги Л., лѣтъ 20 назадъ вступили въ бракъ совсѣмъ еще молодыми людьми и по настоящее время имѣли 23 дѣтей, изъ которыхъ 5 умерло. Остальная всѣ здравствуютъ и представляютъ собою молодежь и дѣтство «кровь съ молокомъ». Всѣ члены этой счастливой семьи здоровы и жизнерадостны.

Къ войнѣ.

Русско-Японская война вызываетъ воспоминаніе о военныхъ хитростяхъ, къ которымъ прибегали разные народы для пересылки тайной корреспонденціи.

Особенно искусными въ этомъ оказались индейцы въ Мексикѣ, которые то выдалбливали палку, служившую имъ тростью, и прятали въ ней свернутую трубочкой депешу, то вынимали сердцевину укрона и замѣняли ее бумагой. Послѣднюю они иногда кладли подъ копыто лошади, но такъ какъ непрѣятель часто ихъ забиралъ и обыскивалъ, то депеши не приходили по назначенію.

Въ 1870 году французы, въ свою очередь, прибегали къ различнымъ уловкамъ, поручая относить депеши изъ Меца въ Тюнисъ Луиѣ Гумбертъ, скрывавшей ихъ въ своихъ волосахъ, и разными коммерсантамъ, кучерамъ, военнымъ и морякамъ. Одни зашивали бумаги въ подкладку жилета и подолу сапоговъ; другие сматывали ихъ въ видѣ папиросъ, прятали въ отвѣтчивавшіеся ключи, стержни дождеваго зонта, въ сигары, рукоятки ножей, въ фальшивый зубъ, и, наконецъ, въ монету, разрѣзанную пополамъ и затѣмъ спаянную.

Наконецъ, большую роль играли голуби-почтари, которые могли переносить двадцать одну пленку отъ трехъ до пяти сантиметровъ, вѣсившую каждая пять центнограммовъ.

Около двухъ съ половиною мѣсяцевъ тому назадъ кружокъ лицъ съ А. И. Госифидисъ во главѣ, отправилъ въ Портъ-Артуръ на имя адмирала С. О. Макарова большое количество пасхальныхъ подарковъ для матросовъ «Новика».

Подарки эти прибыли какъ разъ на другой день послѣ геройской гибели «Петропавловска». Они, конечно, были возвращены въ Москву, а затѣмъ вмѣстѣ съ собран-

ными 200 руб. направлены вдовѣ покойнаго С. О. Макарова. Надіихъ А. И. Госифидисъ отъ К. Макаровой получилъ слѣдующее письмо: «Прошу передать выраженіе моей искренней благодарности всѣмъ лицамъ (списокъ которыхъ мы мѣшали), пославшимъ на имя адмирала С. О. Макарова подарки матросамъ на «Новикѣ». Сердечно благодарю вѣст за присланіе 200 руб. на увѣковѣченіе памяти адмирала Макарова—постройку корабля его имени. Эти деньги я послала въ письмѣ Великому Князю Александру Михайловичу. Тотчас же послѣ гибели «Петропавловска» появился всюду въ Россіи пожертвованія на усиленіе флота и на постройку корабля имени адмирала. Было бы желательно, чтобы пожертвованія на усиленіе флота имѣли бы и это специальное назначеніе, такъ какъ это желаніе всей Россіи. Крѣпко жму вашу руку и еще разъ благодарю. К. Макарова».

На Высочайшее Имъ Государя Императора поступило отъ преосвященнаго Тихона, епископа алеутскаго и сѣверо-американскаго, всеподданѣйшее письмо отъ 29 апреля 1904 года слѣдующаго содержанія:

Въ постигшей выѣзѣ Державу Россійскую войны съ Японіей русскіе подданные, заброшенные въ далекую Америку, своими думами и чувствами всецѣльно находятся въ родной землѣ и живо переживаютъ то, что совершаются на Далянѣ Востокѣ. Скорбимъ мы здѣсь при русскихъ потеряхъ и радуемся при доблестномъ проявленіи мужества и самоотверженія христолюбиваго воинства; такъ же, какъ и въ храмахъ святой Руси, возносится и у насъ моленія къ «Крѣпкому во бранахъ» Богу, да подастъ Онъ победу надъ врагомъ и да ускорить конецъ брани, навязанной Миролюбивѣшому Вождю русскаго народа. Чувства эти вполнѣ раздѣляются съ нами разноплеменные прихожане сѣверо-американской епархіи и въ особенности единовѣрные намъ русскіе переселенцы изъ Австріи, ставшіе здѣсь съ нами и единими по вѣрѣ православной. Воодушевляемы такими чувствами, всѣ мы—и духовенство, и братство, и прихожане горячо желаемъ и на дѣлѣ выразить любовь свою къ великой Россіи и хотя чѣмъ-либо помочь ей въ настоящей войнѣ. Для сего дерзаемъ представить, чрезъ посредство обер-прокурора Святѣшаго Синода, свою первую ленту на Красный Крестъ и на усиленіе русскаго флота. Мала наша лента, Государь, по сравненію съ крупными жертвами, поступающими въ Россію. Но да послужить намъ извиненіемъ то, что въ странѣ сѣй мало православныхъ людей, и часто сами они «милости и помощи требуютъ». За то они богаты любовью къ Россіи, искреннимъ сочувствіемъ къ ней въ настоящей войнѣ, горячимъ желаніемъ ей крѣпости и преуспѣя, а Государю ея славного и долголѣтнаго царствованія».

На представлѣніемъ обер-прокуроромъ Святѣшаго Синода означенному письму Его Императорское Величество изволилъ, 21 текущаго мая, Собственноручно пачертать:

«Сердечно благодарю епископа Тихона и всю православную паству въ Америкѣ за выраженные чувства и пожертвованіе».

Телеграммы сообщаютъ подробности о сбытахъ, послѣдовавшихъ послѣ взятія японцами Цинцзинъ-Чжоускіхъ позицій, останавливаясь главнымъ образомъ на томъ, что осаждаемые достались Далянѣ. Въ виду сего приводимъ очень интересную замѣтку о Далянѣ «Моряка», помѣщенну въ «Биржевыхъ Вѣдомостяхъ».

Далярій,—городъ и портъ, находившіеся къ началу войны еще въ постройкѣ,—создавался по образцу первоклассныхъ международныхъ портовъ на Далянѣ Востокѣ и, конечно, если бы японцы могли теперь же воспользоваться его выгодами какъ порта, то потеря для настѣнѣ была бы чувствительная, и эскадра адмирала Того пріобрѣла бы для себя чудную стоянку и портъ. Но все дѣло заключается въ томъ, что японцы овладѣли Далянѣмъ съ суши, послѣ взятія ими Цинцзинъ-Чжоускіхъ позицій; входъ же въ Далянѣ японскому флоту попрежнему невозможенъ, потому что устьи обширнаго Талиен-ванскаго залива въ вѣсѣлько версты длиной и шириной заграждено подводными минами; число поставленныхъ минъ громадно и даже по телеграммѣ иностранныхъ газетъ достигаетъ полутора—двухъ тысячъ.

Если мы припомнимъ, какъ туда шла у японцевъ работа по вылавливанію минъ въ сосѣдней небольшой бухтѣ «Карль», гдѣ онѣ

всего выловили 8–10 минь и потеряли от взрыва двух минь разыбочное судно миноносецъ, то станет исчезъ, какая колосальная и опасная работа заключается въ томъ, чтобы очистить рѣйдъ Дальнаго отъ подводныхъ минныхъ заграждений и сдѣлать его доступнымъ для японского флота.

Какъ портъ, Дальний, даже въ случаѣ его полной доступности для судовъ, не можетъ удовлетворить всѣмъ требованиямъ военнаго флота такъ какъ построены онъ специальнно для коммерческихъ пароходовъ, меньшей величины и осадки, чѣмъ современные военные суда 1-го ранга.

Напримеръ, имѣющійся тамъ докъ былъ выструженъ специальнно по размѣрамъ наиболѣе изъ пароходовъ морскаго пароходства восточно-китайской жел. дор. и годенъ только для миноносцевъ и небольшихъ крейсеровъ.

Большой же докъ, строившійся для большихъ броненосцевъ и крейсеровъ, только въ прошломъ году былъ начатъ постройкой и въ неоконченномъ видѣ попалъ въ руки японцевъ.

Итакъ, четырехмѣсячная работа нашихъ моряковъ по загражденію Дальнинскаго порта и Талиенванскаго залива не пропала даромъ. Съ какой нацрѣженностью и настойчивостью, не переставая ни на минуту, она производилась, видно, изъ сообщаемыхъ иностранными телеграммами подробностей о цинь-чжоускомъ сраженіи, во время котораго не малую услугу оказала наша канонерка «Бобръ», которая, какъ сказано въ телеграммѣ, «въ сопровожденіи двухъ миноносцевъ находилась тамъ для прикрытия работы минного транспортъ «Амуръ» по заложенію минъ.

Трудно представить себѣ, какое требуется присутствие духа, чтобы, при немногомъ уже приближеніи непріятеля и овладѣніи имъ прилежащей мѣстности, все-таки продолжать свою крайне опасную и тяжелую работу.

Мы подошли теперь къ самой животрещущей темѣ: работѣ по установкѣ подводныхъ минныхъ заграждений.

Возьмемъ тѣ же самый минный транспортъ «Амуръ», который съ самого начала войны работает неустанно надъ своимъ дѣломъ; каково моральное состояніе плавающихъ на немъ людей, не знающихъ, что будетъ съ ними завтрашній день и не взлетятъ ли они до наступленія его на воздухъ, подобно тому, какъ это случилось съ товарищемъ «Амура», «Енисеемъ», въ первый же день войны.

Слѣдуетъ прибавить, что если-бы мы только одни ставили и разбрасывали подводные мины по побережью Квантунга, то это было бы только полгора и мы бы несли ответственность за установку минъ и за несчастные случаи съ нашими судами, такъ какъ должны были бы ставить ихъ, зная ходъ минныхъ работъ и имѣя на каждомъ суднѣ планы всѣхъ минныхъ заграждений.

Но вся бѣда заключается въ томъ, что нашъ «Амуръ», напримѣръ, или иное судно, наставитъ, скажемъ, днемъ, въ опредѣленіи мѣстѣ минъ, а ночью придутъ непріятельскіе миноносцы или просто китайскія джонки и набросятъ своихъ минъ въ другихъ мѣстахъ; въ результате получается такъ Сцилла и Хариба, которой одинаково страшна и избѣгаетъ какъ японскій, такъ и русскій адмиралы, ибо въ случаѣ катастрофы съ судномъ, никто изъ нихъ не знаетъ—на чью мину наскочило его судно: на чужую или на собственную.

ДОКЛАДЪ.

исполнительной комиссіи Главнаго Управления Россійскаго общества Краснаго Креста общему собранію членовъ общества 4-го апреля 1904 года объ организаціи помощи раненымъ и больнымъ воинамъ на Дальнемъ Востокѣ.

(Продолженіе, см. № 65).

Эвакуацію водными путями Красный Крест принялъ исключительно на себя. Въ настоящее время приступлено къ оборудованію пяти баржъ переселенческихъ, находящихся въ Срѣтенскѣ и Благовѣщенскѣ, и И баржъ восточно-китайской жел. дороги, находящихся въ Харбинѣ. Для передвиженія этихъ баржъ Красному Кресту предоставлено пока 7 пароходовъ. Полное спаривание баржъ, снятая на каждую по 125 кроватей, и санитарный персоналъ для нихъ уже заготовляются: 5 лазаретовъ въ Петербургѣ, 1 общевойсковой Крауфманъ и 4 с.-петербургскій центральный складъ, 1 на средства с.-петербургской биржи и 3 при содѣйствіи княгини Трубецкой, гр. Бобринской и гр. Шуваловой. Спаривание 2 лазаретовъ поручено московскому особому комитету Великой Княгини Елизаветы Феодоровны, 2 городу Москвѣ, сверхъ того, готовится для баржъ 7 слѣдующихъ лазаретовъ: елисаветградскій, кубанскій, смоленскій, вологодскій, бессарабскій, екатеринославскій и уманскій, итого 16 плавучихъ лазаретовъ на 2,000 кроватей. Наконецъ, исполнительная комиссія предполагаетъ сформировать еще одинъ плавучий морской лазаретъ на 200 кроватей, дабы отсыпать его моремъ въ Портъ-Артуръ. Полное спаривание его заготовляется во Франціи при участіи французскаго Краснаго Креста въ подѣ руководствомъ супруги нашего послы О. И. Невиловой, которая стоитъ во главѣ всей помощи во Франціи русскому Красному Кресту и которою уже выслано полное материальное сна-

ряженіе госпитала на 100 кроватей, недавно прибывшаго въ Либашу.

Всего такимъ образомъ уже прибыло на мѣсто частью заготовлено и готовится лазареты Краснаго Креста всякаго типа 107 на 9,175 кроватей, не считая госпиталей для разсыпныхъ базовыхъ въ западной Сибири и Европейской Россіи, конѣкъ теперь уже насчитывается на 1,000 слишкомъ кроватей, а 17 летучихъ отрядовъ, 5 дезинфекторскихъ отрядовъ и 2 санитарныхъ подѣла.

Тѣмъ не менѣе, дабы идти на встречу несомнѣнной въ будущемъ потребности въ лазаретахъ исполнительная комиссія Главнаго Управления общества Краснаго Креста рѣшила имѣть же приступить къ заготовкамъ лазаретовъ разного типа на 200, 100, 50 и 25 кроватей, въ общей сложности на 3,000 кроватей, и заготовка эта поручена с.-петербургскимъ и провинциальнымъ общинамъ Краснаго Креста въ тѣхъ же цѣляхъ быстрого и единовременного выполнения заказа при несомнѣнномъ участіи денежными материальными пожертвованіями и личными трудомъ всѣхъ классовъ населения тамъ, где будетъ производиться заготовка, учрежденіемъ Краснаго Креста указано предѣльная стоимость заготовки.

Кромѣ собственныхъ всѣхъ видовъ лазаретовъ, отправляемыхъ на театры военныхъ дѣйствій, Красный Крестъ снабжаетъ персоналомъ, преимущественно сестрами милосердія, всѣ военно-врачебные заведенія и санитарные подѣла. Вмѣсть съ тѣмъ главноуполномоченными общества Краснаго Креста приходится на мѣстѣ формировать лазареты разныхъ типовъ, разбивая на здѣсь мѣлкіе отряды посланные имъ лазареты и создавая новые. Въ этихъ видахъ помимо санитарного персонала, посланного сть вполнѣ готовыми лазаретами и летучими и дезинфекторскими отрядами, исполнительная комиссія въ разныхъ пунктахъ, на театре военныхъ дѣйствій и въ тылу арміи, образовала резервы своего персонала въ распоряженіе своихъ главноуполномоченныхъ. Изъ этихъ резервовъ черпаютъ необходимый имъ санитарный персоналъ какъ лѣчебныхъ заведеній воинскаго вѣдомства и военно-санитарные подѣла, такъ и добавочно по мѣрѣ убыли состава или формирования на мѣстѣ новыхъ лазаретовъ лазареты Краснаго Креста.

Всего такимъ образомъ отдано личного состава исполнительной комиссіи Главнаго Управления Россійскаго общества Краснаго Креста, руководимымъ тѣмъ, что фонтъ-Апрелевъ, отправлено на театръ военныхъ дѣйствій санитарного персонала 1,409 человѣкъ и имѣть быть въ теченіе первой половины апрѣля отправлено еще 383 человѣкъ, а всего во второй половины апрѣля будуть санитарного персонала Краснаго Креста на театрѣ военныхъ дѣйствій и въ пути 1,792 человѣкъ, въ томъ числѣ главноуполномоченныхъ, уполномоченныхъ и агентовъ 39, врачей 151, фармацевтовъ 10, студентовъ-медиковъ 111, сестеръ милосердія 641 и санитаровъ 840. Отмѣтимъ попутно, что въ Петербургѣ большую помощь дѣлаю приготовленія санитаровъ оказываютъ болѣницы Обуховская мужская, Александровская въ память 19-го февраля городской барачной въ память Боткина, городская св. Маріи Магдалины, Маринская для бѣдныхъ и два воинскихъ госпиталя, Семеновской и Николаевской.

Всѣ усилия исполнительной комиссіи въ первомъ мѣсяцѣ съ дѣятельности были направлены на то чтобы сформировать и двинуть на театръ военныхъ дѣйствій лазареты, вполнѣ готовые и сплѣненные персоналомъ въ всѣхъ необходимыми предметами снаряженія госпиталей, съ запасомъ, по крайней мѣрѣ, на 3 мѣсяца.

Изъ изложенного выше усматривается съ достаточностью очевидность, насколько исполнительной комиссіи, въ теченіе 2-мѣсячнаго периода съ дѣятельности, удалось осуществить эту первую съ задачу, несмотря на крайнія затрудненія въ передвиженіи по сибирской желѣзной дорогѣ.

Хотя со всѣми лазаретами шелъ грузъ всего необходимаго на 3 мѣсяца, хотя въ смыслѣ обезспеченія хлѣбомъ и другими предметами дѣйствія, были прияты мѣры закупки этихъ предметовъ довольствія, главноуполномоченными на мѣстѣ чрезъ посредство переселенческой организаціи, мѣстныхъ дѣятелей Краснаго Креста и другихъ агентовъ, исполнительная комиссія, тѣмъ по менѣ, не оставила безъ вниманія въ второй существенной своей задачѣ—заготовки и отправки необходимаго для складовъ на театрѣ военныхъ дѣйствій. Склады эти какъ изѣбѣто общему собранию, изъ представленного уже исполнительной комиссіею 22-го февраля отчета, были памчены въ Иркутскѣ, Чите, Харбинѣ и Никольскѣ-Уссурійскомъ. Къ этимъ складамъ пришлось прибывать мукденскій, ляоянскій, сѣрѣтскій, и не подлежитъ сомнѣнію, что въ громадномъ протяженіи театра войны будутъ возникать все новые и новые склады.

Рядомъ съ этимъ естественно расширяется и потребность въ заготовочныхъ складахъ; стало, витъ ясно, что существующими с.-петербургскими, московскими складами нельзя ограничиться. Образованъ новый складъ, сопредѣтенный изъ Пензы, куда направляются мѣлкіе грузы (менѣе вагона) со всѣхъ Рогей; харьковскому земству предложено организовать новый заготовочный складъ Краснаго Креста въ Харьковѣ. Недавно отъ этого, исполнительная комиссія рѣшила предложить крупнѣйшимъ учрежденіямъ общества Краснаго Креста въ Европейской Россіи принять на себя за готовку материаловъ снабженія госпиталей, начиная съ бѣлы, дабы такимъ образомъ создать рядъ заготовочныхъ, одновременно работающихъ центровъ.

(Окончаніе будетъ).

СМѢСЬ.

Находчивость. О знаменитомъ проповѣднике Монсабрѣ ходитъ много анекдотовъ. Когда ему было девять лѣтъ и онъ служилъ въ хорѣ при церкви, ему подарили волчокъ, который онъ изъставилъ въ ризницѣ. Въ это время вошелъ священникъ, бросился на игрушку и положилъ ее въ карманъ. Ребенокъ не сказалъ ни слова, взялъ тренинъ, сосуды и посыпалъ за священника въ алтарь.

Все это прекрасно до просмотри.

Священникъ довѣрчиво потянулся къ ребенку, чтобы взять чашу, но Монсабрѣ въ то же самое время съ легкой улыбкой подалъ свою.

Священникъ насторожился.

Ребенокъ молчалъ.

— Скорѣй,

— А мой волчокъ?

Чтобы получить чашу, священнику пришлось вскрыться въ карманъ и отдать малычу его игрушку.

Для иностранныхъ подписчиковъ при семъ №-ѣ прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 139, 140 и 141.

Редакторъ Неофіц. Части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Опекунъ наль имущество умершаго Ильи Петровича Аврамова Василій Петровичъ Аврамовъ имѣть честь досуги до свѣтлнія жителей г. Петрозаводска, что продажа домовъ, оставленныхъ послѣ смерти И. П. Аврамова, находящихся на углу Святнаволоцкой и Садовой улицъ, назначенная на 16 июня с. г., о чмѣ была сделана публикація въ Олонецкихъ Губ. Вѣдомостяхъ и вывѣшено объявление на столбахъ, по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ **ОТМЪНЯЕТСЯ**.

ОСТЕРЕГАЙСЯ ПОДДѢЛОКЪ

ГИГІЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

привоза Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ веснушки, загарь, желтна пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893.

Цѣна 1 кус. 50 к. 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарск. магазинахъ и аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юріенса въ Москвѣ. (24-8)

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОДѢЛАННЫЙ

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.

ВЫШЛА МАЙСКАЯ КНИЖКА.

ежемѣсячнаго литературно-общественнаго журнала

„Новыи Путь“

Содержаніе: Д. С. Мережковскій. Петъ и Алексѣй. Романт. Книга IV. «Наводненіе». Вячеславъ Ивановъ. Эллинская религія страдающаго бога. Глава IV.—Е. Г. Лундбергъ. Уже не люди. I. Во льдахъ. II. Лѣсъ виноватъ. —З. Н. Гиопіусъ. Стихотвореній: I. «Вѣсть». II. «Секлю». III. «Успіїїсъ». —Б. Николаева. Бѣгунокъ. Рассказъ.—В. Яковлевъ. Къ вопросу о догматѣ и догматическомъ развитіи церкви. Съ примѣч. духовн. цензора архим. Меводія.—Цвѣтотка Франциска Ассизскаго (Fiorieri). Легенды. Перев. съ итальянскаго О. С.—Валерій Брюсовъ. «Бонъ блѣдъ». Стихотвореніе.—И. И. Вернеръ Евангеліе и иѣмѣцкая свободная критика. Дав. Ф. Штраусъ (Окончаніе).—Н. Данаровъ. Мадонна. Разсказъ.—В. В. Розановъ. Среди обманутыхъ и обманувшихъ. (Продолженіе).—Литературнага хроника. Проф. Ф. Зѣліцкій. «Древніе и мы». А. Смирнова.—«Что и какъ». Гл. I. Вишневы сады. Гл. II. Тринитихъ. Антона Крайнаго.—Примѣча. къ словамъ Антона Крайнаго о Чеховѣ. Георгія Чулкова.—Политическая хроника. Изд. текущей жизни.

Подписка цѣна журнала: на годъ 7 руб. съ доставкой и пересыпкой; безъ дост. 6 руб. 50 к.; по полугодію 4 р.; по четвертамъ 2 р. За границу 10 р.

Редакція и кант. С.-Петербургъ, Саперн. 10.

Подписка также во всѣхъ главныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель П. Перцовъ.

МЕГЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

въ городѣ Петрозаводскѣ (по Петрозаводскому времени).

| | Въ 7 часы утра. | | Въ 1 час. полудни. | | Въ 9 час. вечера. | |
|--|-----------------|--|--------------------|--|-------------------|--|
|--|-----------------|--|--------------------|--|-------------------|--|